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一、海岸巡防機關（以下簡稱海巡機關）為處理毒品危害防制條例第十八條第一項、毒品危害防制條例施行細則第十一條之一查獲之第三、四級毒品沒入物，特訂定本要點。
二、本要點所稱之毒品沒入物，指被處分人無正當理由，擅自持有之第三、四級毒品及製造或施用毒品之器具。
經司法或軍法機關發回應沒入之第三、四級毒品及製造或施用毒品之器具，依本要點辦理。
三、海巡機關查獲毒品沒入物，應先予扣留並妥為保管，行為人逃逸而遺留現場者，亦同。
        前項情形應依行政罰法規定製作扣留物品紀錄及收據（如附表一），除行為人逃逸而遺留現場者外，並以收據一份交付所有人、持有人、保管人。
四、權責劃分：
（一）海洋委員會海巡署(以下簡稱本署)情報組：負責毒品沒入物處理作業要點之訂修及所屬機關(單位)毒品沒入物處理之督導、查核。
（二）本署各分署(不含偵防及東南沙)：負責所屬單位毒品沒入物處理之管制及查核。
（三）本署偵防分署：負責所屬單位毒品沒入物處理之管制與查核，及專責各查獲單位送交毒品沒入物之集中保管、銷燬。
（四）各岸巡隊、查緝隊、偵防查緝隊、海巡隊(不含機動海巡隊)：負責查獲毒品沒入物之處理及送交本署偵防分署前之保管。
五、查獲毒品沒入物，海巡機關人員應製作詢問筆錄，並記載下列重點事項：
（一）受詢問人姓名、性別、出生年月日、國民身分證統一編號、職業、住所或居所。
（二）沒入物之所有人、持有人或保管人。
（三）詢問之年月日時及處所。
（四）沒入物之種類、數量及其來源。
（五）使用沒入物之原因、方法、次數及期程。
六、海巡機關查獲之第三、四級毒品，應先拍照後妥為包裝，分別持有則分別封裝，並於封口處加封條密封，由被處分人按指印及簽名，包裝袋上應註明年月日、查獲單位、被處分人姓名、物品名稱、數（重）量、承辦人姓名等項，並送檢驗機關（構）檢驗毒品品項、純度及淨重。
        查獲製造或施用毒品之器具，依前項規定予以包裝，並依海岸巡防機關刑案證物管理作業規定妥為保管。但屬於大型製造毒品之器具者，得不予封裝而以加貼封條方式為之。
七、海巡機關依前點送檢驗結果認屬應沒入之第三、四級毒品或製造、施用毒品之器具，應作成裁處書(如附表二)予受處分人，並依第九點規定，將檢驗報告併卷，連同沒入物指定專人送交本署偵防分署毒品沒入室集中保管、銷燬。
八、本署偵防分署應設置毒品沒入室，並依下列原則辦理：
（一）指定專人擔任管理人。
（二）設置監控設施，相關錄影紀錄資料，至少應保存一年。
（三）設置內外門鎖，鑰匙分別由管理人及業管主管保管。
（四）每次進出需由管理人及業管主管或主官(管)指定之人共同為之，並確實登載進出紀錄簿(如附表三)。
九、查獲單位將毒品沒入物送交本署偵防分署集中保管時，應依下列原則辦理：
（一）於檢驗完竣或領回毒品沒入物後十五日內，備妥相關文件以公文向偵防分署申請，並約定送繳時間。
（二）針對毒品沒入物拍照存證，並檢附照片資料予管理人核對。
十、本署偵防分署收受及保管毒品沒入物，應依下列原則辦理：
（一）確認鑑驗單位包裝及封緘完整無破損，必要時得進行複驗；倘發現鑑驗單位包裝及封緘有不完整或破損等情事，不予簽收入庫，並應由送交單位再送複驗，由鑑驗單位包裝後再行辦理入庫。
（二）由送交人及管理人共同封緘，並於密封處簽章。
（三）製作獲案毒品沒入物登記簿（下稱登記簿，如附表四），由送交人及管理人同時簽名。
（四）管理人應製作收據予送交人(如附表五)。
十一、毒品沒入室管理人及業管主管應於每次毒品沒入物存放(領用)後即時清點毒品沒入物及登記簿內容記載是否相符。
        毒品沒入物之領用，依醫藥研究訓練或製成標準品用毒品及器具管理辦法辦理，並記錄於登記簿備註欄。
十二、毒品沒入室由本署每半年查核一次；偵防分署政風人員每三個月查核一次，並記錄於進出紀錄簿。
十三、毒品沒入物由本署偵防分署每年排定期程辦理銷燬。
        銷燬前如有必要得再行抽檢或複驗。
十四、銷燬毒品沒入物採公開無害方式為之，同時應全程錄影及製作銷燬紀錄（如附表六），並由本署偵防分署政風單位派員監燬。
        毒品沒入物經銷燬後，本署偵防分署應即於獲案毒品沒入物登記簿備考欄中註記，並陳報本署備查。
十五、海巡機關查核所屬各查獲單位毒品沒入物處理情形，應配合證物室（箱）督導，依本署海岸巡防機關刑案證物管理作業規定辦理。
        前項執行查核人員應將查核情形記載於獲案毒品沒入物登記簿。
十六、本要點附表一至附表六之文件資料，應自記載起保存五年始得辦理銷燬。
十七、本署偵防分署毒品沒入室管理人及相關人員依本要點執行成效良好者，每半年得於嘉獎二次之額度內敘獎。
        辦理毒品沒入物銷燬成效良好者，得於每次嘉獎二次之額度內敘獎。


